Тема:                Экологические группы птиц Белгородской области. 

                          Хищные птицы.

Сошенко О.Ф., учитель биологии.

Тип урока:    Комбинированный урок.
Цель:   Изучить характерные признаки и многообразие хищных птиц Белгородской области.
Задачи:   образовательная: обеспечить в ходе урока усвоение уч-ся знаний об отличительных 

                  признаках хищных птиц Белгородской области, их многообразии, значение в природе и 

                  жизни человека.                
                развивающая: продолжить формирование умений объяснять приспособленность птиц к 

                  условиям обитания,  выделять главное, сравнивать.
         воспитательная:  формирование ценностного отношения к природе и научной картины

                                          мира.
Методы обучения:  словесные: рассказ,  эвристическая беседа, объяснение.
                                    Наглядные.
Формы работы:  индивидуальная, фронтальная, групповая.
Оборудование:   презентация, наборы дидактического материала с изображением птиц.
План урока.

	Время 


	Основные этапы и их содержание
	Методы и приемы

	2-3 мин
	Орг. момент.

Приветствие, проверка рабочего места, проверка отсутствующих.
	Словесный, 
фронтальная работа.

	5 мин
	Актуализация знаний.
1. О характерных признаках птиц отряда дневные хищники.
2. О характерных признаках птиц отряда совы.
	Словесный: беседа. Фронтальная работа.

	15 мин
	Изучение нового материала.
1. Постановка задач урока.
2. Отряд дневные хищники, семейство соколиные, их отличительные признаки, виды, обитающие на территории Белгородской области.
3. Отряд дневные хищники, семейство ястребиные, их отличительные признаки, виды, обитающие на территории Белгородской области.

4. Отряд совы, их отличительные признаки, виды, обитающие на территории Белгородской области.

5. Значение хищных птиц в природе Белгородской области.

6. Редкие виды хищных птиц, занесенные в Красную книгу Белгородской области.
	Словесный: объяснение учителя, эвристическая беседа.
групповая работа уч-ся с текстами и дидактическим материалом по изучению представителей отрядов дневные хищники и совы.


	10 мин
	Закрепление знаний.
Отчеты групп по изучению внешнего вида и особенностей биологии птиц изученных семейств.

	Словесный метод: обобщающая беседа.


	5 мин
	Подведение итогов урока:  

Общие выводы урока,

Домашнее задание.  Выучить записи в тетради, подготовить творческие сообщения о луговых, степных и полевых птицах Белгородской области.
	Словесный метод:
Словесный метод:


Ход урока.
	Этапы урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг. момент
	Проверка готовности уч-ся к уроку. 
	

	Актуализация знаний.


	1. Перечислите изученные отряды птиц, докажите приспособленность птиц к условиям обитания.
2. Назовите характерные признаки птиц отряда дневные хищники. Докажите взаимосвязь строения и образа жизни птиц.

3. Назовите характерные признаки птиц отряда совы. Докажите взаимосвязь строения и образа жизни птиц.


	Словесный метод: беседа. Фронтальная работа.
В связи с хищным образом жизни у представителей отряда дневные хищники выделяют следующие характерные признаки:
1. Хорошее зрение и слух.
2. Мощные лапы с острыми когтями, приспособленными для умерщвления добычи.

3. Клюв крючкообразный, для разрывания добычи.

Отряд совы. Птицы приспособлены не только к хищному, но и ночному образу жизни.

1. Мягкое оперение, бесшумный полет.

2. Бинокулярное зрение.

	Изучение нового материала.


	Постановка задач урока.
Отряд дневные хищники, семейство соколиные, их отличительные признаки.
Птицы этого семейства распознаются по зубцу на надклювье, которому соответствует вырезка на подклювье. Это древний и стойкий признак, имеющий важное функциональное значение: с помощью зубца сокол быстро умерщвляет жертву, отрывая ей голову.
Отряд дневные хищники, семейство ястребиные, их отличительные признаки.

Отряд совы, их отличительные признаки.

Многообразие хищных птиц Белгородской области, их значение в природе.

Создание рабочих групп уч-ся и распределение заданий.
Самостоятельная групповая работа уч-ся  по изучению внешнего вида и особенностей биологии хищных птиц Белгородской области.

Задания.

1. Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц.

2. Чем питаются эти птицы, способы охоты.
3. Каковы особенности гнездования птиц?
4. Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

	Записывают тему урока в тетрадь.
Фронтальная работа
Словесный метод.
Групповая работа.

Уч-ся работают с текстами и дидактическими материалами, выполняют задания по инструктивной карте (приложение).

	Закрепление знаний.


	Отчеты групп по изучению внешнего вида и особенностей биологии птиц, изученных семейств, их значении в природе и жизни человека.

Вывод:  
Хищные птицы регулируют численность насекомых, мышевидных грызунов, наносящих вред сельскому и лесному хозяйству.
Отлавливая в первую очередь больных, старых животных выполняют роль санитара в природе.

Совы, уничтожая большое число мышевидных грызунов, принося сельскому хозяйству существенную пользу.

Многие виды хищных птиц, занесены в Красную книгу и находятся под охраной государства.

	Словесный метод, групповая и индивидуальная работа.

	Подведение итогов урока
	Выставление оценок.
	Фронтальная работа.

	Домашнее задание  
	Выучить записи в тетради, подготовить творческие сообщения о луговых, степных и полевых птицах Белгородской области.
	Записывают в дневники.


1 группа.  Семейство Соколиные.  Кобчик.
Задания.
1. Изучите предложенный материал.

2. Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3. Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Кобчик. 

Внешний вид. Мелкий, мельче голубя, острокрылый сокол. Самец серый или черный с рыжим подхвостьем и оперением ног, лапы и кольцо вокруг глаза красные. Самка и молодые соколы сверху серые с поперечным рисунком, снизу охристые, с рыжей головой, черными “усами” и полосой через глаз, хвост в узких поперечных полосках.
Отличаются от других соколов (кречета, сапсана) короткими, слабыми и как бы припухлыми пальцами, более короткими и тонкими когтями. Оперение у них мягче и рыхлее, чем у тех их родичей, которые бьют птиц на лету.
Питание. Кормится почти исключительно насекомыми, реже грызунами. 
Кобчик летает над полями, лугами, речными долинами или по склонам гор и, завидев на земле ящерицу или насекомое, останавливается в воздухе, удерживаясь путем частого колебания крыльев. Затем он бросается и хватает добычу; если же последняя успела переместиться, то иногда быстро бежит к ней по земле «пешком».
Гнездование. Гнездится в открытой местности — в культурном ландшафте с садами, парками и рощами, на обширных вырубках, гарях или болотах. Больших лесных массивов избегает. 

Гнездится обычно колониями, которые располагаются по опушкам леса, в отдельно стоящих группах деревьев, в садах, парках, у болот, вырубок и гарей. Одиночные гнезда встречаются редко. 

Своих гнезд не строит, а занимает гнезда других птиц, в первую очередь грачей, а также ворон, сорок, коршунов.
Кладка из 3-8, чаще 3-5 яиц.

Кобчика можно считать одной из полезнейших наших птиц. Кобчик кормится и выкармливает своих птенцов преимущественно вредными кобылками. Во многих местах численность в последние годы снижается.

2 группа.  Семейство Ястребиные. Черный коршун.
Задания.

1.  Изучите предложенный материал.

2.Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3. Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Чёрный коршун.
Внешний вид. Крупная птица с относительно узкими крыльями (размах около полутора метров), легко отличимая от всех остальных хищников по вильчатому хвосту. Окраска бурая; брюшная сторона светлее, с темными продольными пестринами; верх головы светлый. Хвост темно-бурый (у молодых — светло-серый) с размытыми поперечными полосками, вырезка неглубокая. Молодые птицы в крупных охристых пятнах. Весят коршуны около 800-1000 граммов. Полет очень плавный, на слегка изогнутых крыльях.

Местообитания. Предпочитает близость воды и особенно охотно селится в поймах рек, близ заливных лугов и озер. Необходимое условие пребывания коршунов летом — наличие высоких деревьев.
Питание. Коршун всеяден: моллюски, насекомые, рыба, земноводные и пресмыкающиеся, мелкие птицы, в особенности птенцы, зверьки и падаль.
Места гнездования. Для устройства гнезда нуждается в высоких деревьях и в воде, обитатели которой имеют большое значение в питании птенцов. Поэтому особенно охотно гнездится в поймах рек, вблизи озер и заливных лугов. Нередко гнездится по окраинам деревень, часто занимая гнезда ворон или канюков.

Гнездо устраивает чаще всего на соснах, иногда елях, почти всегда у самого ствола в основании сучьев, на высоте 8-20 м (в среднем 10 м) от земли.
Кладка из 2-4 белых яиц с бурыми пятнышками и черточками.
Хозяйственное значение. Коршунов, несмотря на то, что они могут изредка схватить цыпленка или птенца полезной птицы, нельзя считать вредными для сельского хозяйства хищниками. Местами уничтожают  вредных саранчовых. В Европейской части России в последние десятилетия численность резко сократилась.
3 группа.  Семейство Ястребиные. Осоед.
Задания.

1.  Изучите предложенный материал.

2.Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3. Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Осоед.     Внешний вид. Размах крыльев около метра. Верх темно-бурый, низ обычно светлый или бурый с коричневыми поперечными пестринами, горло светлое. Крыло снизу полосатое, часто с темным пятном на сгибе, на хвосте две темные полосы у основания и одна на конце. Молодые обычно со светлой головой и пятнами на спине.
Местообитания. Обитает в лесах в пределах лесной и лесостепной зон.

Питание. Питается, главным образом, перепончатокрылыми насекомыми и, в особенности, — осами. Хотя осоеды при случае хватают молодую птицу, мышь или лягушку, но все же их строение и поведение тесно связаны с питанием жалящими насекомыми.

Места гнездования. Предпочитает гнездиться в лиственных или смешанных лесах, перемежающихся с открытыми пространствами.

Гнездо делает сам, но иногда занимает постройки ворон, канюков. Располагает гнездо в лесу, чаще вблизи опушки или просеки, обычно на боковых ветвях дерева около развилки, на высоте 10-20, иногда 3-4 м от земли. Одно и то же гнездо использует в течение нескольких лет.
В кладке 2 яйца, реже 1. Яйца округлой формы с густым ярким каштанового цвета рисунком, почти закрывающим основной фон.
На прилете и отлете осоеды тянут стайками и группами, по 20-40 птиц. Летает осоед молча. Вообще это одна из самых молчаливых хищных птиц; мало кому из зоологов удавалось слышать ее голос.
4 группа.  Семейство Ястребиные. Полевой лунь и луговой.
Задания.

1.  Изучите предложенный материал.

2.Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3.Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Полевой лунь, или обыкновенный.

Внешний вид. Самец пепельно-серый с белыми брюхом и надхвостьем, конец крыла темный. Самка сверху темно-бурая, снизу светло-охристая с темными продольными пестринами, надхвостье белое с чуть рыжеватыми каемками перьев, хвост с темными поперечными полосами. Молодые птицы похожи на взрослых самок, но на спине у них перья с широкими рыжими каемками.
Местообитания. Встречается по полям и долинам рек.

Питание. Питается грызунами, а также птицами, лягушками и крупными насекомыми. Охотится на полях; уничтожением полевок, мышей, хомячков приносит большую пользу.

Места гнездования. Гнездится на открытой местности — полях, лугах, речных долинах, сухих болотах. Во время ухаживания за самкой, самец выполняет в воздухе акробатические этюды, взлетая высоко в небо и, вращаясь, падая вниз.

Гнездо устраивает на земле в высокой траве или тростниках по берегам водоемов, на полях и вырубках.
Гнездо строит из сухих тонких сучьев и стеблей трав. Кладка из 3-5, иногда 6 белых однотонных, реже испещренных мелкими коричневыми крапинками яиц.
Луговой лунь.

Внешний вид. Самец сизо-серый с черной полосой на крыле и полностью черными первостепенными маховыми (не только на конце крыла). Самка и молодые как у полевого луня, но белое надхвостье уже, с темными пестринами, молодые снизу одноцветно-рыжие.
Местообитания. Встречается по лугам, долинам рек, высокотравным степям.
Питание. Питается мелкими грызунами, мышами, хомячками.
Места гнездования. Излюбленными местами гнездования лугового луня являются сырые луга, особенно с зарослями кустарника, речные долины и большие поляны.
Гнездится на земле.  Гнездо строит из травы или тонких древесных веточек. Если располагает гнездо на сырой почве, то выстилает его более тщательно сухой травой.
В кладке 3-5, иногда 6 белых яиц, изредка с бурыми крапинками.
5 группа.  Семейство Ястребиные. Тетеревятник, или большой ястреб.
Задания.

1.  Изучите предложенный материал.

2.Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3.Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Ястреб-тетеревятник.
Внешний вид. Крупная, заметно больше вороны птица. Около 50 см в длину. Спина сизая, брюхо светло-серое с темными поперечными полосками. Бровь белая, лапы и глаза желтые. Молодые птицы сверху бурые, снизу желтоватые с темными продольными пестринами, несколько похожи на самок луней, но отличаются темным надхвостьем, широкими крыльями и хвостом, встречаются в основном в лесу. В полете видны две узкие и одна более широкая краевая полоса на хвосте.
Местообитания. Не особенно разборчив в отношении местообитаний, часто селится в лесах и садах вблизи человеческого жилья.
Питание. Питается в основном птицами — дятлами, голубями, рябчиками, белыми куропатками, глухарями, скворцами, реже мелкими грызунами, белками и зайцами. В окрестностях населенных пунктов часто нападает на домашних кур.
Излюбленный способ их охоты — нападение с небольшого сравнительно расстояния из-за прикрытия. Затем ястреб старается догнать свою добычу, и схватить ее все равно с какой стороны: сбоку, снизу или сверху.
Места гнездования. Гнездится в лесах разного типа — хвойных, смешанных, лиственных старых и среднего возраста, однако сплошных лесных массивов избегает. Предпочитает участки леса, расположенные вблизи опушки, просеки или речной долины.
Месторасположение гнезда. Гнездо либо устраивает сам, либо использует чужую постройку. Располагает гнездо всегда на высоких, чаще хвойных деревьях, в развилке или на толстом суку близко от ствола, обычно на высоте 8-20 м от земли.
Хозяйственное значение. До недавнего времени тетеревятник считался вредителем охотничьего хозяйства. В результате многолетнего преследования он во многих районах стал настолько осторожен, что его почти невозможно увидеть. Ручные тетеревятники используются для отпугивания голубей и ворон с территории Московского Кремля и некоторых аэродромов.
6 группа.  Отряд Совообразные. Семейство Совиные. Филин.

Задания.

1.  Изучите предложенный материал.

2.Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3.Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Филин.
Внешний вид. Очень крупная сова (размах крыльев до 2 метров), с длинными темными “ушками”. Окраска от темно-рыжей до золотисто-охристой, с резкими продольными черными пестринами, на боках и брюхе темный поперечный рисунок. Пальцы оперены, глаза красновато-оранжевые. Самцы заметно меньше самок. Полет бесшумный, несмотря на размеры.

Голос филина — громкое “угу” или “у-гуух”, с ударением на второй слог, давшее имя этой птице на многих языках (немецкое “Uhu”, тюркское “укю”, латинское “Bubo”). Чаще всего этот крик слышен весной в период спаривания филинов, а также в лунные и теплые ночи. Кроме этого крика, филин щелкает клювом и издает хохочущие, визгливые звуки, которые трудно передать словами.
Местообитания. Обитает во всех незатронутых хозяйственной деятельностью человека угодьях — от темных хвойных лесов на севере до степей и пустынь на юге.
Питание. Питается грызунами, а также птицами, зайцами.
Места гнездования. Гнездится в разнообразных лесах. Близости человека избегает.
Месторасположение гнезда. Гнездится на земле. 
Форма и размеры гнезда. Гнездо представляет собой простую ямку, вытоптанную самкой в почве в лесу, на моховом болоте среди леса и т. п. Подстилка отсутствует. Иногда филин занимает старые гнезда хищных птиц на деревьях.
Сроки гнездования. Филин — оседлая птица, лишь зимой совершающая небольшие кочевки. Гнездиться начинает рано. Брачные крики бывают слышны в марте. Кладки появляются в первой половине апреля. Промежуток между откладкой яиц 2-4 суток. Насиживает только самка в течение 35 суток. Птенцы появляются в начале мая, а около середины июня они покидают гнездо, не умея еще летать. Хорошо летать они начинают в возрасте около 100 дней.
Зимовка. Зимой часть птиц, особенно молодых, откочевывает к югу.
Хозяйственное значение. Хозяйственное значение филина трудно определить: местами он вреден, местами (в степях, где истребляет грызунов) полезен. Живого филина за границей часто используют как приманку при истреблении вредных птиц. Пользуясь тем, что ястребы, вороны, сороки, завидев спокойно сидящего филина, бросаются на него и криком собирают других птиц, охотник спокойно стреляет их из засады. Это очень облегчает борьбу с вредными хищниками около птицеводческих ферм и дачных хозяйств.
Эта великолепная птица нуждается в строгой охране, особенно последние пары, сохранившиеся в европейской части страны. Занесен в Красную книгу России.
7 группа.  Отряд Совообразные. Семейство Совиные. Ушастая сова.

Задания.

1.  Изучите предложенный материал.

2.Подготовьте ответы на вопросы:

       а) Каковы особенности строения и образа жизни представителей хищных птиц. 

       б) Чем питаются эти птицы, способы охоты?

  в) Каковы особенности гнездования птиц?

       г) Какую роль в природе и жизни человека играют эти птицы?

3.Заполните таблицу.

	Представитель
	Особенности строения и образа жизни
	Питание, способы охоты.
	Особенности гнездования
	Значение в природе и жизни человека.

	
	
	
	
	


4. Сделайте вывод о приспособленности птиц к среде обитания.

Ушастая сова.
Внешний вид. Немного крупнее голубя (36 см). Спинная сторона серовато-бурая, брюхо рыжее или желтоватое, с продольными и мелкими поперечными полосами, “ушки” длинные, глаза оранжевые. На ветке сидит вертикально. Охотится в основном ночью. В брачный период громко хлопает крыльями. На пролете иногда собираются в небольшие стайки.
Сравнительно молчаливы, голос бывает слышен в основном ранней весной — жалобное гулкое уханье “ху-хуу”, свист и скулящие крики.
Местообитания. Живет чаще в смешанных и хвойных лесах, в полезащитных полосах. Когда-то встречалась также в городских парках, но исчезла из-за повышения численности ворон, которые упорно преследуют ее и часто забивают насмерть. 
        От восхода до заката солнца эта птица сидит совершенно неподвижно на дереве, плотно прижав к телу перья. Даже при приближении человека она остается обыкновенно неподвижной, и эта неподвижность нисколько не вредит сове, так как ее пестрая окраска делает ее похожей на ствол дерева или толстый сук, и далее опытный глаз с трудом может ее заметить.
Совсем иначе ведет себя ушастая сова после захода солнца. Птица оживляется и начинает плавным полетом носиться над лесными лужайками и полянами, появляясь то на опушке, то внутри леса и поднимаясь то выше, то ниже. В это время можно услышать голос ушастой совы — двусложное “ху-ху”. 
Питание. Питаются преимущественно мелкими мышевидными грызунами. Охота этой совы производит большое опустошение среди мелких грызунов; эта птица — один из важнейших истребителей вредных в сельском хозяйстве мышей и полевок. Кроме мелких грызунов, ушастая сова, правда, в небольшом количестве, поедает землероек, птичек и насекомых.
Гнездование. Гнездится в старых гнездах ворон и хищных птиц, реже в дуплах. Первая кладка в апреле. 
Распространение. Распространена на большей части лесной зоны, изредка по окраинам населенных пунктов, в горах и лесостепях, на пролете обычна в степных лесополосах.
Зимовка. Осенью местные совы нередко улетают на запад, а их место занимают северные особи.
Хозяйственное значение. Как одна из полезнейших в сельском хозяйстве птиц она заслуживает защиты и охраны. 
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